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На внутрішніх рівнях бібліополістики суміжними дисциплінами є 

економіка книжкової торгівлі, соціологія, психологія, палеографія, 

текстологія, статистика друку та ін. 

Ринкові умови вимагають визначити книгу як товар, що має споживчу 

вартість, приносить прибуток, функціонує в системі товарно-грошових 

відносин, але не втрачає своєї духовної першооснови. Сучасний розвиток 

книгознавства потребує вирішення фундаментальних проблем: загальної 

назви науки та її складових; визначення зв’язків між цими складовими; 

конкретизації об’єкта, предмета та методів досліджень, без теоретичного 

аналізу яких неможливо розробляти рекомендації для будь-якої практичної 

галузі  книжкової справи.  
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УДК 316.77:001.124       Остапчук Юлія 

 

ФУНКЦІЇ СОЦІАЛЬНИХ КОМУНІКАЦІЙ  

В КОНЦЕПЦІЯХ РІЗНИХ АВТОРІВ 

 

Наприкінці 40-х років ХХ ст. американський політолог Гарольд Дуайт 

Ласуел (англ. Harold Dwight Lasswell, 1902—1978) визначив три основні 

функції соціальної комунікації: 1) суспільний контроль; 2) засіб кореляції 

різних соціальних суб’єктів до дійсності; 3) спосіб передачі культури (знань, 
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цінностей, норм, традицій) у часі, тобто прийдешнім поколінням. Ці три 

універсальні функції в різних модифікаціях, переважно більш уточнені й 

деталізовані, використовуються для характеристики соціальної комунікації і 

в наш час.  

У 1960 р. американський дослідник Чарльз Райт до названих функцій 

додав ще одну — розважальну. Спеціаліст по масовим комунікаціям 

Амстердамського університету Мак-Квейл до перерахованих вище функцій 

включив мобілізуючу [5].  

У цьому ж році американський мовознавець Роман Якобсон розробив 

модель комунікації, яку можна інтерпретувати таким чином: адресант, 

використовуючи засоби мовного коду, формує повідомлення і з його 

допомогою встановлює контакт з адресатом у межах конкретного контексту. 

Вчений виділив шість чинників комунікації (див. рис. 1).  

 
 

Адресант 

Контекст  

Адресат Повідомлення 

Контакт 

Код 

  

Рис. 1. Чинники комунікації 

Усі чинники цієї моделі комунікації можуть спрацьовувати лише в 

ідеальній ситуації. Реальна ж комунікація, на думку Р. Якобсона, може 

актуалізувати один із чинників, і залежно від цього існує шість функцій 

комунікації:  

1. Емотивна (полягає в опорі на адресанта; особистість мовця 

виявляється найповніше).  

2. Референтивна (позначувальна) (на передній план виступає об’єкт 

мовлення, тема чи зміст повідомлення).  

3. Конативна (впливова) (передбачає опору на адресата; допомагає 

адресанту впливати на ментальну та емоційну сферу адресата, 

використовуючи кличну форму засобів мовного коду).  

4. Поетична (передбачає опору на повідомлення, але на перший план 

виходить форма, а вже потім — зміст).  

5. Металінгвістична (полягає в опорі на код, наприклад, вихід за межі 

бесіди).  

6. Фатична (контактовстановлювальна) (при опорі на контакт, коли 

важливо не те, про що саме говориться, а те, щоби контакт не перервався; 

наприклад, це відбувається при проведенні будь-яких переговорів) [4, с. 86]. 

Кожна із запропонованих тут функцій пов’язана з тим чи іншим 

учасником або елементом комунікації. 

Немає єдиного погляду на функції соціальних комунікацій і у сучасних 

дослідників. Ф. І. Шарков умовно об’єднує соціально значущі функції 

комунікації в три групи: інформаційну, регулюючу і культурологічну. 

Інформаційна функція, на його думку, сприяє гармонізації відносин між 

суспільством і індивідом. Регулююча функція впливає на формування 
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суспільної свідомості, громадської думки та соціальних норм. 

Культурологічна функція забезпечує збереження культурних традицій. 

Л. Я. Землянова виділяє інші три функції комунікації в суспільстві: 1) 

контроль за навколишнім середовищем і попередження суспільства про 

небезпеку його руйнування; 2) кореляція елементів суспільства і середовища; 

3) збереження і передача соціально-культурної спадщини [2, c. 215].  

Наведені приклади показують, що різними авторами на перше місце 

висуваються ті чи інші функції соціальної комунікації, найбільш важливі з 

погляду конкретної наукової дисципліни чи навіть теми дослідження, що 

проводиться. Але є потреба в узагальненні наявних думок і формуванні 

більш-менш єдиного трактування функцій соціальної комунікації.  

У словнику «Соціальні технології» зазначено, що до функцій 

соціальної комунікації належать: 1) інформаційна, яка означає, що завдяки 

соціальній комунікації в суспільстві передається інформація про предмети, їх 

властивості, явища, дії та процеси; 2) експресивна, яка означає здатність 

соціальної комунікації передавати оціночну інформацію про предмети або 

явища; 3) прагматична функція означає, що соціальна комунікація є засобом, 

який спонукає людину до певної дії та реакції [3, с. 59]. Такий перелік 

функцій соціальної комунікації є, на наш погляд, найбільш узагальненим і 

придатним для використання в будь-яких науках, пов’язаних із 

дослідженнями соціальної комунікації.  

Погоджуємося також з думкою І. В. Девтерова, що одна з основних 

функцій соціальної комунікації полягає в зміцненні суспільства, 

перетворенні його в цілісний соціальний організм, а також підтримці та 

збереженні цієї цілісності [1, c. 69]. Отже, пропонуємо до базових функцій 

соціальної комунікації — інформаційної, експресивної, прагматичної — 

додати ціннісно-регулюючу функцію.  
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